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к докладу по анализу работы системы экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий

Законодательными и нормативными правовыми актами Российской  Федерации и распорядительными документами федеральных органов исполнительной власти установлен исчерпывающий перечень объектов капитального строительства, проектная документация на строительство которых, а так же результаты инженерных изысканий для подготовки этой документации, подлежат обязательной экспертизе для получения разрешения на строительство. 

В соответствии с Градостроительным кодексом Российской Федерации (от 27 января 2004 года 190-ФЗ) полномочия по проведению государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий предоставлены федеральному органу исполнительной власти, осуществляющему функции по выработке и реализации государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере строительства, архитектуры, градостроительства и жилищно-коммунального хозяйства и органам государственной власти Субъектов Российской Федерации.

Этим же кодексом введено понятие "негосударственная" экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий.

В соответствии с Федеральным законом от 27 ноября 2011 года 337-ФЗ   "О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации  и другие законодательные акты Российской Федерации" организациям негосударственной экспертизы, аккредитованным в установленном законодательством порядке, предоставлено право проведения негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, с подготовкой заключения, юридически равнозначного заключениям государственной экспертизы для получения разрешения на строительство объектов капитального строительства.  


При этом выбор той или иной формы проведения экспертизы, в соответствии с законом, является прерогативой заказчика - застройщика.

На сегодняшний день основная дискуссия ведется по вопросу о целесообразности сохранения института экспертизы в целом и негосударственной экспертизы, в частности.

Институт экспертизы остается фактически последним фильтром, который отсекает некачественную проектную документацию, предотвращая создание и последующую эксплуатацию объектов, которые могли бы нанести ущерб физическим и юридическим лицам. 

Отмена процедуры обязательной экспертизы может привести к росту строительных и эксплуатационных рисков, техногенным катастрофам и  соответствующим экономическим потерям и не только при строительстве и эксплуатации опасных, технически сложных и уникальных объектов.

Данные органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, приводимые в ежегодных отчетах о результатах исполнения переданных им полномочий по организации и проведению государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, свидетельствуют, что ежегодно подведомственными им организациями государственной экспертизы, осуществляется экспертиза свыше 60 тысяч единиц проектной документации и результатов инженерных изысканий.

При этом в среднем до 40 % проектной документации, представляемой на экспертизу, возвращается на доработку. 


По отдельным субъектам Российской Федерации процент возврата еще выше.

В процессе экспертизы снижение заявленной стоимости за счет оптимизации проектных решений и исключения необоснованных затрат  составляет до 17%.

В этих условиях постановка вопроса о ликвидации государственной экспертизы на уровне субъектов Российской Федерации представляется преждевременным.

Об этом свидетельствуют и обращения администраций субъектов по данному вопросу.

Так, администрация Сахалинской области считает, что «в период нехватки квалифицированных специалистов-проектировщиков при возрастающих темпах строительства, устранение с рынка строительства органов экспертизы вряд ли повысит качество проектной документации».

Администрация Липецкой области отмечает, что «в условиях, когда практически недавно введен институт саморегулирования в проектной сфере, а опыт работы в условиях саморегулирования еще не проанализирован, постановка вопроса об отмене процедуры экспертизы преждевременна».

Преждевременным и неподготовленным считают решение об отмене обязательной экспертизы администрации Ярославской, Челябинской, Московской, Астраханской областей, Республики Марий-Эл, Башкортостан. 

Вместе с тем, следует отметить, что сложившаяся монополия государственных органов экспертизы создавала определенные сложности для оптимизации процедуры экспертизы, сокращения сроков и стоимости проведения экспертизы, организации работы по повышению квалификации экспертов (впервые официальная аттестация экспертов  началась в                    2008 году), минимизации административного влияния на результаты экспертизы.

Не всегда качество экспертных заключений, подготавливаемых органами государственной экспертизы субъектов Российской Федерации, соответствуют по полноте и содержанию требованиям нормативных документов в области экспертизы.

В последнее время наблюдаются серьезные изменения в работе     организаций государственной экспертизы, подведомственных органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

Это в значительной мере связано с появлением института  негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, что обусловило начало формирования  конкурентного рынка экспертных услуг, а значит создание условий улучшения предпринимательского климата. 

В соответствии с Федеральным законом от 27 ноября 2011 года 337-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и другие законодательные акты Российской Федерации», право на подготовку заключений негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий предоставляется организациям, аккредитованным в соответствии с законодательством Российской Федерации. 

На 14.05.2014 года на право проведения негосударственной экспертизы аккредитовано 249 организации, из них:

а) организаций на право проведения экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий – 64;
в том числе, органы государственной экспертизы, подведомственные органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации - 49 (свыше 60 % от общего числа госорганов);

б) организаций на право проведения экспертизы проектной документации – 176;

в) организаций на право проведения экспертизы результатов инженерных изысканий – 9.

Как видно из приведенных данных, государственные органы экспертизы субъектов Российской Федерации активно включились в рыночные условия оказания экспертных услуг.


Ряд органов государственной экспертизы субъектов Российской Федерации (например, г. Санкт-Петербурга и Ярославской области) выпустили буклеты, в которых описываются преимущества негосударственного института экспертизы с предложением к застройщикам обращаться к ним за получением заключения негосударственной экспертизы.

По данным Министерства экономического развития Российской Федерации (письмо от 15.11.2013 г. № 25111-СБ/2-13и) с мая 2012 года по октябрь 2013 года организациями негосударственной экспертизы было подготовлено 10948 экспертных заключений.


В этом же письме отмечается, что «Минэкономразвития России считает необходимым сохранение института негосударственной экспертизы с установлением единообразных требований к аттестации государственных и негосударственных экспертов по направлениям деятельности».

Национальное объединение проектировщиков (НОП) в предложениях к совещанию в Правительстве Российской Федерации (письмо от 10.01.2014 г. № 1-01в/02-2 считает «целесообразным сохранение обязательности института негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий для объектов капитального строительства нормального уровня ответственности, а также создания равных условий для институтов государственной и негосударственной экспертизы в части открытости и возможности контроля  со стороны государства».


При этом НОП отмечает ряд преимуществ института негосударственной экспертизы, в том числе, «независимость экспертов и экспертных заключений, возможность выбора экспертных организаций на условиях конкуренции, демонополизация инжиниринговых услуг, экстерриториальность, равноправные отношения с заказчиками в соответствии с Гражданским кодексом, снижение административного давления на участников рынка, сокращение сроков прохождения процедуры оценки соответствия, гибкие условия оплаты работ, возможность привлечения высококвалифицированных специалистов в систему экспертизы за счет отсутствия ограничений по оплате их труда, персональная ответственность за качество проведения экспертизы и возможность дисквалификации эксперта». 

В целях консолидации экспертного сообщества и организации контроля за качеством подготовки заключений негосударственной экспертизы при поддержке Министерства регионального развития была создана общественная организация "Некоммерческое партнерство "Национальное объединение  экспертизы проектов", в дальнейшем преобразованное в Некоммерческое партнерство "Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве" (НОЭКС). 

В 2013 году Национальным объединением организаций экспертизы в строительстве проведен методом анкетирования опрос организаций-застройщиков о целесообразности сохранения института негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.


В адрес НОЭКС поступили около 200 анкет, по которым 94% опрошенных поддержали необходимость сохранения и развития института негосударственной экспертизы.

В числе заказчиков услуг негосударственной экспертизы крупные бизнес-структуры, например, «ОКС СУ-155», ОАО «Москапстрой-ТН»,           ЗАО «Международный автомобильный холдинг «Атлант-М»,                               ООО «Кока-Кола ЭйчБиСи Евразия», ЗАО «Межрегионэнергогаз»,                  ООО «ЛУКОЙЛ-Волга-нефтепродукт», ЗАО «Форд Мотор Компани»,              ООО «Тойота Мотор Мануфэкчуринг Россия», ОАО «Сбербанк России», ОАО «Силовые машины-ЗТЛ,ЛМЗ», ООО «Аэропортстрой»,                              ООО «ИНВЕСТЭНЕРГО», ОАО «Башкирское производственное объединение», ООО «НПФ «Металлим-пресс», ООО «Сименс. Технология Газовых Турбин», ООО «ЛенОблСтрой», ООО «Строительно-Монтажная Компания» (СМК), ОАО «ЛМЗ Обухово»,ООО «ПЕТРОСТРОЙ», ООО «Северо-Западная строительная компания» и другие.

На расширенном заседании Экспертного совета при Комитете по земельным отношениям и строительству Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации (г. Москва, 19 декабря               2013 года), с участием представителей заинтересованных органов государственной и исполнительной власти федерального уровня и уровня субъектов Российской Федерации, государственных и негосударственных организаций экспертизы, саморегулируемых организаций в области строительства, Союза строителей России, крупных бизнес-структур, работающих в строительной сфере, других общественных организаций по докладу Национального объединения организаций экспертизы в строительстве принято решение о «целесообразности сохранения института негосударственной экспертизы в отношении объектов капитального строительства, не являющихся особо опасными, технически сложными и уникальными».


Таким образом можно утверждать, что сложилась консолидированная   позиция о необходимости сохранения института экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в целом, и системы негосударственной экспертизы  в частности.

Предложения о возможности замены института экспертизы системой страхования преждевременны и не подготовлены.


Система страхования и процедура проведения экспертизы не могут рассматриваться как взаимозаменяемые процедуры, так как каждая из них решает задачи на разных этапах инвестиционно-строительного цикла, результаты экспертизы гарантируют условия безопасного строительства и эксплуатации объекта капитального строительства, тогда как страховая компания занимается возмещением убытков от возможного ущерба при строительстве и эксплуатации. Эти процедуры должны дополнять друг друга.

Но для этого необходимо создание механизма страхования  юридических и физических лиц, которым предоставлено право проведения экспертизы и подготовки экспертных заключений.

Учитывая, что около 60% органов государственной экспертизы   аккредитованы на право подготовки заключений негосударственной экспертизы, т.е. фактически включились в рыночные условия оказания экспертных услуг, можно предположить, что направление развития института негосударственной экспертизы перспективно.

Формирование института негосударственной экспертизы позволит  наиболее полно сбалансировать частные, государственные и общественные интересы, когда бизнес заинтересован в ускорении и упрощении процедур, государство не устраняется от конституционных обязанностей создания  безопасной среды обитания, а общество получает долговечные, качественные и безопасные в эксплуатации объекты капитального строительства.

Вместе с тем особую озабоченность профессионального сообщества,       вызывает факт отсутствия в законодательных и нормативных правовых актах Российской Федерации механизма контроля за деятельностью    аккредитованных организаций на проведение негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, а так же несовершенство процедуры  формирования кадрового состава специалистов-экспертов этих организаций.

В результате уже в настоящее время на рынке экспертных услуг появились недобросовестные экспертные организации, практикующие  демпинг цен на экспертные услуги и необоснованное сокращение сроков проведения экспертизы в ущерб качеству экспертных заключений, а так же аттестованные физические лица, не всегда обладающие необходимыми знаниями и опытом проектной и/или экспертной работы,


Отмеченные издержки определенным образом сдерживают создание    цивилизованного конкурентного рынка экспертных услуг, а так же отражаются на качестве подготовки экспертных заключений, что в условиях постоянно расширяющегося рынка этих услуг требует принятия соответствующих решений.


В целях развития института экспертизы Национальным объединением организаций экспертизы в строительстве (НОЭКС) разработан проект Плана мероприятий ("Дорожная карта") по внесению изменений в законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации и распорядительные  документы федеральных органов исполнительной власти по вопросам  экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.
