
Программа мероприятия:
15 сентября (понедельник) – прилёт в г. Будапешт, 11 час. 40 мин. Размещение в гостинице, обзорная экскурсия по городу (прогулка по Дунаю), свободное время.

16 сентября (вторник) – первый день (г. Будапешт):
Открытие семинара-практикума. Лекция «Современное состояние архитектурного проектирования в Венгрии» (конференц-зал гостиницы).
Лекция в Будапештском Техническом Университете «Новые методы планирования и экспертизы проектов, венгерские и европейские коды, критерии по энергосбережению, защита окружающей среды». Круглый стол, обсуждение темы лекции, вопросы слушателей.

17 сентября (среда) – второй день (г. Сентендре):
Институт по Исследованию и Сертификации Качества Стройматериалов. Лекция.

18 сентября (четверг) – третий день (г.Тайа):
[bookmark: OLE_LINK1]Посещение комбината Ошика, встреча с руководителями местной администрации, лекции экспертов, сравнительный анализ по выпускаемой продукции.

19 сентября (пятница) – четвёртый день (г. Будапешт):
Лекция в Министерстве внутренних дел. Лекция архитектора И.Нидера.

20 сентября (суббота) – вылет в 23 час. 55 мин. Экскурсионная программа. Свободное время.

Приглашаем Вас принять участие в семинаре-практикуме и информируем, что заявки на участие принимаются до 15 августа 2014 года, а оплата должна быть произведена до 29 августа 2014 года. Всем подающим заявки на участие необходимо иметь заграничный паспорт со сроком действия не менее чем до апреля 2015 года.
Заявки просим направлять на адрес электронной почты НОЭКС: info@npnoeks.ru
Информацию по участию в выездном семинаре-практикуме в составе делегации НОЭКС можно получить по телефону 8-495-737-61-03 (доб.112).
