Приложение № 2
к письму от «26» мая 2014 г. 

№ 108-01/ШГ-14
ПРОЕКТ
План мероприятий ("Дорожная карта")
по внесению изменений в законодательные и нормативные правовые акты Российской Федерации и распорядительные документы федеральных органов исполнительной

власти по вопросам  экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий
	№

пп
	Наименование

мероприятия
	Вид документа
	Исполнители
	Обоснование

	1. 
2.
3.
	Разработка мероприятий по контроля за деятельностью организаций, осуществляющих  экспертизу проектной документации и результатов инженерных изысканий, в том числе,  установление порядка, предусматривающего: 

а) распространение механизма саморегулирования в системе экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий,
с наделением федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на осуществление государственной политики в области строительства, градостроительства и архитектуры  функциями по контролю за деятельностью  саморегулируемой организации, основанной на членстве  юридических лиц, аккредитованных на право подготовки экспертных заключений проектной документации и результатов инженерных изысканий  объектов капитального строительства.
б) наделение федерального органа исполнительной власти, уполномоченного на  осуществление  государственной политики в  области строительства, градостроительства  и  архитектуры функциями по  аккредитации организаций на право подготовки экспертных заключений.
в) установление порядка ведения единого реестра заключений  государственной и негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.              
Разработка мероприятий по повышению ответственности  юридических лиц, осуществляющих  проведение экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, а так же физических лиц, осуществляющих подготовку экспертных заключений, в том числе:

а) усиление требований к аккредитации юридических лиц на право проведения экспертизы, с увеличением количества аттестованных экспертов, числящихся  на постоянной работе в организации, с 5 до 10 специалистов по различным сферам деятельности в случае получения аккредитации для проведения экспертизы проектной документации.
б) ужесточение требований к допуску:

 - на первичную аттестацию специалистов на право подготовки экспертных заключений, в частности,   установление стажа работы в проектной    организации 12 лет и свыше, или стажа работы не менее 10 лет в экспертной организации, исчисляемый до  вступления в силу порядка аттестации  (2008 год), с предъявлением перечня    проектной документации в разработке или экспертизе которой принимал участие претендент; 
 - при продлении срока действия  аттестата стаж работы в экспертной организации должен составлять не менее 5 лет к моменту окончания срока действия аттестата, так же с предъявлением перечня проектов, в проведении экспертизы которых принимал участие аттестованный  эксперт, с предъявлением свидетельства о повышении квалификации.
в) разработка механизма страхования ответственности юридических  лиц за результаты проводимой экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий и ответственности физических лиц за  результаты оценки соответствия  разделов проектной документации требованиям технических регламентов  по безопасности объектов капитального строительства.
г) установление порядка дифференциации процедуры аттестации и переаттестации специалистов на право подготовки заключения экспертизы, предусматривающего:

 - проверку знаний претендента при первичной аттестации методом компьютерного тестирования;

 - проверку знаний эксперта при продлении сроков действия аттестата на основе устного экзамена (при сроке работы в организации экспертизы 5 и более лет) или собеседования (при сроке работы в организации экспертизы 10 и более лет).
При этом представление перечня проектной документации и результатов инженерных изысканий в разработке и/или проведении экспертизы которых принимал участие специалист является обязательным.

Разработка мероприятий по упорядочению  процедур, связанных:

 - с организацией и проведением экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий;

 - подготовкой специалистов, 

повышением квалификации экспертов;

 - упорядочением сроков и стоимости проведения экспертизы.
а) установление сроков проведения экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий  дифференцированно для проектной документации и результатов инженерных изысканий:

 - опасных, технически сложных и уникальных объектов и объектов, по перечню, устанавливаемому Правительством РФ – до 90 дней;

 - для  проектной документации и результатов инженерных изысканий иных объектов – до 60 дней.
б) установление временного  рекомендуемого порядка определения минимальной стоимости проведения негосударственной экспертизы, с ограничением  величины снижения в пределах до 20% от стоимости экспертизы, устанавливаемой для проведения государственной экспертизы в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 5 марта 2007 года № 145.
в) оптимизация сфер деятельности  экспертов в соответствии с перечнем разделов проектной документации, установленным постановлением Правительства Российской Федерации     от 16 февраля 2008 года № 87.

г) установление порядка разработки и утверждения программ компьютерного тестирования для проверки знаний претендента и вопросов для устного

экзамена для переаттестации экспертов, с определением сроков оптимизации программ.


	Подготовка изменений  для внесения в Градостроительный кодекс РФ
Подготовка  
изменений для внесения в федеральный закон по аккредитации и Градостроительный кодекс РФ
Подготовка проекта 
нормативного  правового акта

Правительства РФ
Подготовка изменений для  внесения изменений в Градостроительный кодекс РФ 
Подготовка изменений для внесения изменений в Градостроительный кодекс РФ
Подготовка проекта нормативного правового акта Правительства РФ.
Подготовка изменений для внесения  в Градостроительный кодекс РФ
Подготовка изменений для внесения в Градостроительный кодекс РФ
Подготовка проекта 
нормативного правового акта Правительства РФ.
Распорядительный документ  федерального органа исполнительной власти 
Распорядительный документ  федерального органа исполни власти.
	Минстрой,  Минэкономики, Ростехнадзор,

саморегулируемые организации в области строительства,     Национальное объединение  организаций экспертизы в строительстве,
Национальное объединение застройщиков жилья.
III квартал 2014 года

Минстрой, Минэкономики, Минюст,

саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве.
III квартал 2014 года
Минстрой, Минэкономики, Ростехнадзор,  саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве
II квартал 2014 года

Минстрой,  Минэкономики с привлечением  других федеральных органов  исполнительной власти и профессиональных общественных организаций.

Минстрой, Минэкономики,
саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве, Национальное объединение застройщиков жилья, Главгосэкспертиза России.

Минстрой, Минэкономики, Минфин,
Союз страховщиков России, саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве.
Минстрой,  Минэкономики,

саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве,

Национальное объединение застройщиков жилья, Главгосэкспертиза России.

II квартал 2014 года
Минстрой, Минэкономики, саморегулируемые организации в области строительства, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве, Национальное объединение  застройщиков жилья, Главгосэкспертиза России
Минстрой, Минэкономики, Минфин, Минюст, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве,
саморегулируемые организации в области строительства.
II квартал 2014 года
Минстрой, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве,
Главгосэкспертиза России.
II квартал 2014 года
Минстрой, Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве,   Главгосэкспертиза России, саморегулируемые организации в области строительства.
	Повышение ответственности профессионального сообщества за результаты работы организаций экспертизы, за счет разработки обязательных для исполнения членами саморегулируемой организации  внутренних  требований и стандартов при подготовке экспертных заключений, установлении сроков и стоимости проведения экспертизы, а так же возможности  оценки  сообществом результатов деятельности экспертных организаций в части качества подготовки заключений и постановки вопроса о приостановлении или изъятии прав на подготовку экспертных заключений.
Наделение федерального органа исполнительной власти полномочиями  по контролю за деятельностью саморегулируемой организации  дополнительно    устанавливает  возможность  осуществления государственного контроля за деятельностью саморегулируемой организации. 
Минстрою предоставлено право осуществления контроля за выполнением субъектами Российской   Федерации  переданных им полномочий по организации  и проведению экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.

В полномочия Минстроя входит  организация работы комиссии по жалобам, касающихся  качества  экспертных заключений.

Минстрою поручено  организация и 
проведение  аттестации физических лиц 
на право подготовки  заключений 
государственной и негосударственной
экспертизы.

Передача полномочий по аккредитации позволит Минстрою проводить  целостную политику в области экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.

Аккредитация юридических лиц осуществляется на основании результатов проводимой Минстроем аттестации специалистов и является  сугубо бюрократической процедурой. 
Россаккредитация по определению не может контролировать деятельность аккредитуемых им юридических лиц.
Установление единого реестра позволяет обеспечить прозрачность   работы и информационный доступ к результатам работы организаций, осуществляющих экспертизу   проектной документации и результатов инженерных изысканий.

Повышается контроль за работой организаций  как со стороны профессионального сообщества, так и государства.  
Для выполнения экспертизы проектной документации организация должна располагать  работающими на постоянной основе аттестованными экспертами в количестве, достаточном для обеспечения рассмотрения всех разделов проектной документации, предусмотренной в составе проекта, в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 16 февраля 2008 года № 87. 
При этом важным является требование наличия экспертов, аттестованных по различным направлениям сфер деятельности, соответствующим количеству разделов проектной документации.
Одновременно с повышением     качества и полноты экспертных заключений, такое требование позволит  лишить доступа на рынок "липовых" экспертных организаций, которые в силу отсутствия соответствующих кадров экспертов практикуют подготовку заключения экспертизы по неполному проекту, а так же демпинг цен на проведение экспертизы.
Все это не способствует формированию цивилизованного рынка экспертных услуг. 
Присвоение статуса эксперта специалисту не обозначает получение им дополнительного образования  или специальности. 

Присвоение статуса - это признание его квалификации и знаний  и предоставление ему права использовать накопленный опыт при оценке соответствия проектных решений  требованиям технических регламентов и различным видам безопасности объекта как при строительстве, так и при эксплуатации.

Квалификация эксперта должна быть не ниже квалификации проектировщика, который защищает проектные решения при оценке соответствия этих решений требованиям различных видов безопасности объекта.
Разработка механизма страхования ответственности юридических лиц, осуществляющих проведение  экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, и физических лиц, осуществляющих подготовку экспертных заключений, повышает ответственность за результаты их работы, обеспечивает условия компенсации ущерба третьим лицам.

Принципы страхования едины для организаций государственной и негосударственной экспертизы, поскольку органы государственной экспертизы, являясь автономными учреждениями и работающие на договорной основе, по сути являются хозяйствующими субъектами, распоряжаются доходами самостоятельно и должны освободить государство от необходимо возмещения ущерба третьим лицам.
Для организаций негосударственной экспертизы механизм страхования  будет дополнять принципы ответственности, которые будут установлены системой саморегулирования.     
Предложение о дифференциации процедуры аттестации специалистов исходит из того, что эксперт, проработавший в организации экспертизы 5 и более лет, уже обладает достаточными знаниями и навыками для оценки соответствия проектных решений требованиям различных видов безопасности . 

За годы работы в организации экспертизы в среднем эксперт рассматривает и готовит несколько сотен заключений по отдельным разделам проектной документации.
Установление устного  

экзамена или собеседования для продления срока действия аттестата  позволит сохранить наиболее квалифицированные кадры опытных экспертов.

Проектная документация и результаты инженерных изысканий объектов, рассматриваемых на федеральном уровне, по сложности и объему проектных решений, не могут быть приравнены к иным объектам капитального строительства.

Увеличение предельного срока проведения экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий  на федеральном уровне до 90 дней будет способствовать повышению качества подготовки экспертных заключений.
При этом нельзя исключить право  организации, осуществляющей проведение экспертизы на федеральном уровне, уменьшение сроков проведения экспертизы, с учетом качества проектной документации и результатов инженерных изысканий, представляемых на экспертизу.

Установление временного рекомендуемого порядка определения стоимости проведения негосударственной экспертизы   позволит полностью исключить  применяемый на практике некоторыми организациями демпинг цен, в ущерб качеству экспертных заключений, так как при низких ценах исключается возможность рассмотрения всех разделов проекта с привлечением высококвалифицированных и, соответственно, высокооплачиваемых, специалистов и экспертов.    
Уточнение сфер деятельности экспертов  для обеспечения рассмотрения  в процессе экспертизы всех разделов проекта и результатов инженерных изысканий аттестованными экспертами.
Организация подготовки  программ и вопросов на профессиональном уровне, с возможностью их регулярной оптимизации.
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