ОТЧЕТ
Президента НОЭКС о работе, проделанной Советом Объединения 
за период с 22 апреля 2014 г. по 22 апреля 2015 г.

1. Членами Некоммерческого партнерства «Национальное объединение организаций экспертизы в строительстве» являются 100 организаций государственной и негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, в том числе, 22 организации государственной и  78 организаций  негосударственной экспертизы.

2. Состав Совета Национального Объединения организаций экспертизы в  строительстве избран общим собранием Объединения 01.06.12 г.

За отчетный период с мая 2014 по апрель 2015 года проведено 4 заседания Совета объединения.  

Численный состав Совета Объединения утвержден  общим собранием членов объединения в количестве 27 человек. Фактически в составе Совета Объединения  по состоянию на 01 апреля 2015 года  состоит   23 члена Совета, в том числе представители: 


- Государственной думы Федерального собрания  Российской Федерации;


- Экспертного совета Комитета по земельным отношениям и строительству Государственной Думы Федерального собрания  Российской Федерации;


- Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства   Российской Федерации;


- Министерства экономического развития Российской Федерации;


- руководители организаций государственной и негосударственной экспертизы  проектной  документации и результатов инженерных изысканий. 

На заседании Совета 23 апреля 2015 года рассмотрены и одобрены    предложения ФАУ «Главгосэкспертиза России» и  федерального органа исполнительной власти «Государственная компания «Росатом» о включении в состав Совета их представителей.

В структуре Совета 6 комитетов, Ревизионная, Контрольная и Дисциплинарная комиссии (структура прилагается).


Взаимодействие Совета объединения с государственными и исполнительными органами власти Российской Федерации  обеспечивалось активным участием представителей Объединения в работе различных советов, комитетов, рабочих  групп, в том числе, в составе:

- Экспертного совета Комитета по земельным отношениям и  строительству Государственной думы Российской Федерации;  


- рабочей группы Комитета по земельным отношениям и  строительству Государственной думы Российской Федерации; 

-  Общественного совета  при Министерстве строительства России;                                 


- постоянно действующей рабочей группы по совершенствованию законодательной и нормативной правовой основы для улучшения инвестиционного климата Министерства строительства России;


-  Совета Торгово-Промышленной Палаты России;


- Комитета по строительству и предпринимательской деятельности  Торгово-Промышленной палаты России;


- рабочей группы Ассоциации стратегических инициатив по продвижению передовых проектов (АСИ);


-   Наблюдательного Совета ФАУ «Главгосэкспертиза России»;


- Наблюдательного совета Рейтингового Агентства Строительного Комплекса (РАСК);


- Координационного Совета по развитию строительной отрасли Северо-Западного Федерального округа;

- Совета Института проблем саморегулирования. 

Заключены соглашения о сотрудничестве и взаимодействии с Союзом «Национальное объединение саморегулируемых организаций операторов по обращению с отходами производства», Федеральным образовательным учреждением «Государственная Академия повышения квалификации и переподготовки кадров для строительства и  жилищно-коммунального комплекса Министерства строительства России», Автономным некоммерческим объединением «Институт изучения проблем саморегулирования».

Эти данные, характеризуют степень взаимодействия НОЭКС в строительной сфере с государственными  и иными организациями.


Указанное признание НОЭКС является результатом проводимой Советом Объединения работы по консолидации экспертного сообщества, постоянного участия в оптимизации действующей и созданию новой нормативно-правовой базы института экспертизы, активной позиции по защите прав и интересов экспертного сообщества.

3. Президент Национального Объединения организаций экспертизы в  строительстве в 2014-2015 г.г. принимал постоянное участие в заседаниях Правительства России по вопросам развития строительного комплекса, в том числе, института экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий. 

Участие в заседаниях Правительства представителя Объединения  способствовало, в определенной мере, постепенному формированию оптимистического направления развития института экспертизы, а так же   принятию ряда решений и поручений, направленных на укрепление   законодательно-правовой основы института экспертизы.

Вопросы оптимизации законодательно-правовой основы экспертизы  часто вырабатывались на заседаниях Экспертного совета Комитета Государственной думы, на которых принимались решения, в том числе, и по  докладам Национального объединения организаций экспертизы в строительстве. 

4. При активном участии представителей Объединения в составе постоянно действующей рабочей группы Министерства строительства России подготовлены конкретные предложения, направленные на выполнение задачи повышения качества подготовки заключений экспертизы, повышения профессионального уровня специалистов-экспертов, а так же    ответственности экспертов и экспертных организаций за результаты выполняемой ими работы, оптимизации процедуры проведения экспертизы, в целях обоснованного сокращения сроков и стоимости ее проведения.


В этой части с  участием представителей  Объединения подготовлены: 


а) изменения в Градостроительный кодекс Российской Федерации, в части :

- ужесточения требований к аттестации физических лиц на право подготовки экспертных заключений;


- повышения  требований по аккредитации юридических лиц на право  проведения экспертизы;


б) изменения в Положение о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию, в части:


- оптимизации состава и содержания разделов;


- исключения требований, не относящихся к вопросам безопасности объектов капитального строительства;


в) предложения по оптимизации распорядительных документов Министерства строительства России, в части:


- упорядочения перечня направления деятельности экспертов для   аттестации на право подготовки экспертных заключений;


- упорядочения перечня направлений деятельности экспертов для аккредитации юридических лиц на право проведения экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий;


- установления единого образца состава и содержания заключения экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий. 

5. В настоящее время в Минстрое России утвержден план работ постоянно действующей рабочей группы по улучшению инвестиционного климата и снятию административных барьеров в сфере строительства на    2015 год.


Планом предусмотрено подготовка проектов:  

- Приказа Минстроя России «О порядке обжалования заключений экспертизы проектной документации и (или) экспертизы результатов                  инженерных изысканий»;


- Приказа Минстроя России «Об утверждении содержания и формы отчетности об осуществлении переданных полномочий в области организации и проведения государственной экспертизы проектной документации, государственной экспертизы и результатов                         инженерных изысканий»;

- Приказа Минстроя России «Об утверждении Порядка ведения             реестра лиц, аттестованных на право подготовки заключений                    экспертизы проектной документации и (или) экспертизы                     результатов инженерных изысканий»;


- Постановления Правительства Российской Федерации «О внесении  изменений в постановление Правительства Российской Федерации                         от 5 марта 2007 г. № 145»;

- Постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в постановление Правительства Российской                        Федерации РФ от 31 марта 2012 г. № 272»;

- постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от                  16 апреля 2012 г. № 327»;


- Закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации              «Об административных правонарушениях» и закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации» в части установления ответственности экспертных организаций и экспертов.


- методики определения стоимости проведения экспертизы проектной документации, направленная на переход на ресурсный метод определения стоимости.

Национальное Объединение организаций экспертизы в строительстве примет самое непосредственное участие в этой работе в рамках постоянно действующей рабочей группы Министерства строительства России.                     
Практически этот план должен стать программой действий Объединения на 2015 год.


Обязанность всех членов Объединения активно способствовать формированию содержательной части указанных документов в Минстрое России.

6. В целях объединения действий организаций экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий Советом Объединения   на заседании 26 февраля 2015 года поддержано предложение членов Совета    о формировании координационных центров НОЭКС в Северо-Западном федеральном округе, Центральном федеральном округе и Восточно-Сибирском Федеральном округе, с привлечением к работе координационных центров экспертных организаций этих регионов, независимо от формы проведения экспертизы (государственная или негосударственная).


Одной из главных задач Объединения на 2015 год в вопросе консолидации экспертного сообщества должно стать осуществление   взаимодействия объединения с ФАУ «Главгосэкспертиза России» с   созданием, при поддержке Министерства строительства России, единой организационно-методической основы деятельности организаций экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, направленной, на повышение качества подготовки экспертных заключений и квалификационного уровня экспертов.

7. В настоящее время завершается подготовка предложений Объединения по оптимизации процедур, связанных с разработкой и экспертизой проектной документации, а так же ускорением сроков начала строительства  объектов капитального строительства.


В частности, предлагается:   


- введение стадии «Обоснования инвестиций» для объектов повышенного уровня ответственности, а так же финансируемых из бюджетных источников, для     установления до начала проектирования экологической безопасности, социальной значимости объекта и экономической эффективности планируемых для проектирования и строительства финансовых ресурсов;


- введение стадии «Рабочий проект» для зданий нормального уровня ответственности, для сокращения сроков проектирования и ускорения сроков строительства, а так же определения более достоверной стоимости строительства  на основе рабочей документации;


- проведение анализа результатов практики разработки специальных технических условий (СТУ), имея ввиду, что подавляющее большинство СТУ по пожарной безопасности и проектированию не содержат новых требований,   являются документами, в которых повторяются положения действующих технических регламентов и нормативно-технических документов и в то же время 
разработка и утверждение СТУ требует значительных временных и материальных затрат;


- установление порядка определения стоимости проведения негосударственной экспертизы проектной документации, по аналогии со стоимостью проведения государственной экспертизы. При равной стоимости проведения экспертизы заказчик всегда будет обращаться к более квалифицированной экспертной организации, что позволит повысить качество экспертных заключений.

8. За отчетный период активно осуществлялась работа по защите прав и интересов экспертного сообщества. 

Не без участия Объединения подготовлены ряд разъяснений  Министерства строительства России по вопросам экспертизы проектной документации объектов капитального строительства, в том числе, по  объектам, проектирование и строительство которых предполагается на территории Байкальского природного заповедника, а так же решение правительства по протоколу от 26 марта 2015 года № ДК-П9-40пр по вопросу о порядке обжалования экспертных заключений и сокращению круге лиц, имеющих право обжалования. 

В настоящее время по обращению Объединения Комиссия региональной антимонопольной службы с участием объединения  рассматривает вопросы правомерности действий отдельных административных органов по ограничению предоставленных законодательными и нормативными правовыми актами Российской Федерации полномочий организаций негосударственной экспертизы.  

9. Активизировалась работа Контрольной комиссии Объединения, в части проведения проверки качества подготовки экспертных заключений  членами объединения, нормативно-правового и организационно-методического комитетов объединения (проведены семинары и круглые столы по вопросам развития института экспертизы, членами комитетов подготовлены и изданы рях книг и методических пособий по вопросам организации и проведения экспертизы проектной документации, проведению судебно-технической строительной экспертизы, упорядочению терминологии в строительной сфере).

В периодической печати и средствах массовой информации опубликованы статьи членов Объединения, освещающие результаты  практической реализации положений законодательных и нормативных правовых актов и распорядительных документов федеральных органов исполнительной власти в части  организации и проведения экспертизы проектной документации, подготовки специалистов экспертов, повышения ответственности за результаты работы экспертных организаций и экспертов.  


10. Результаты хозяйственно-финансовой деятельности Объединения будут доложены для обсуждения Ревизионной комиссией.


Уважаемые коллеги! Стадия становления Объединения проходила в достаточно жестких условиях, когда постоянно менялись правила игры, приходилось перестраиваться на ходу, мгновенно реагировать на самые неожиданные решения органов власти. Но за это же время мы обрели огромный опыт. Можно смело утверждать, что время местечковых интересов, время деления на своих и чужих, прошло. Об этом свидетельствуют и последние  протокольные решения Правительства России и четко ориентированные действия Министерства строительства в вопросах  развития института экспертизы.


Энергию интеллектуального потенциала экспертного сообщества следует направить на повышение качества проводимой экспертизы и подготавливаемых экспертных заключений, повышение профессиональной квалификации экспертов, решение профессиональных аспектов развития  института экспертизы.


Я хочу пожелать всем успехов на этом трудном, но единственно  возможном пути формирования и развития действительно независимого высокопрофессионального и авторитетного  экспертного  сообщества.
Спасибо всем  за внимание.

	

	

	

	

	

	 

	

	


