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Приложение 3

Справка о результатах публичных консультаций по
приказу Росстроя от 2 июля 2007 г. № 188 «О требованиях к составу, содержанию и порядку оформления заключений государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий»
	№№
п/п
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	Автор

	1.
	Бурное развитие информационных технологий в современном обществе влечёт за собой увеличение электронного документооборота. Электронные документы, в отличие от традиционных бумажных аналогов, гораздо более удобны для составления, передачи и использования. В связи с этим, как представляется, следует закрепить в Приказе возможность составлять заключение государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий в электронном виде. Соответственно, должны быть урегулированы особенности оформления электронных документов (необходимость проставления электронной подписи и т.п.).
Пункт 15 Требований устанавливает перечень сведений в отношении подписавших его государственных экспертов, которые должны содержаться в заключении. К ним относятся:

а) сфера деятельности государственного эксперта;

б) должность государственного эксперта;

в) указание раздела (подраздела, части) заключения государственной экспертизы, подготовка которого была им осуществлена.

По неясным для нас причинам, в этом списке в данном пункте не закреплена необходимость указания фамилий, имён и отчеств экспертов. Представляется необходимым устранить этот недостаток.
	Общероссийская общественная организация «Деловая Россия»

	2.
	1. Удалить из приказа пункты, создающие неопределенность и возможность требовать больше информации, чем это необходимо, путем указания на «иную информацию», а именно удалить указанные пункты или указанную информацию из пунктов: 3а, 3ж, 4.1.д, 4.2.д, 5.1.е, 5.2.г, 5.3.д.

2. Удалить из приказа п.12 «Уровень детализации сведений, отражаемых в заключении государственной экспертизы, определяется руководителем соответствующей организации по проведению государственной экспертизы».
Иные предложения и замечания:

Включить в приказ развернутую форму заключения применительно к различным типологическим случаям. В форме заключения помимо его номера указать кадастровый номер земельного участка, на котором планируется осуществить строительство, реконструкцию объекта, для которого подготовлена проектная документация.

Имеются замечания к нормативам, по которым разрабатывается, а затем рассматривается экспертами проектная документация, таким как:

- необоснованность требований экспертов заключения Росавиации, которое не учитывается при разработке генеральных планов городов (округов, районов), а также при выделении земельных участков под строительство и при разработке Проектов планировки территорий. Часто возникает несоответствие;

- отсутствие в составе технико-экономических показателей Заключения  – показателя общей площади здания. Данный показатель необходим для предоставления в финансовые органы при открытии финансирования строительства объекта. 

	РСПП

	3.
	В подпункте «е»  пункта 4.1. подраздел  «основания  для выполнения инженерных  изысканий» предусматривает  указание в тексте экспертного заключения  «иной информации, определяющей основания и исходные данные для подготовки результатов инженерных изысканий».

Аналогичные положения, предполагающие выборочное отражение экспертами информации  об  исследуемой  документации  содержатся  в подпункте «е» пункта  5.1.  подраздел  «описание  результатов инженерных изысканий»:

(иная   информация   об   основных  данных  рассмотренных  результатов инженерных  изысканий),  подпункте «г» пункта 5.2. подраздел «описание технической части проектной документации» (иная информация об основных данных   рассмотренных   разделов  проектной  документации),  а  также подпункте  «д» пункта 5.3. Подраздел «описание сметы на строительство» (иная информация, характеризующая разработку данного раздела проектной документации) анализируемого акта.

В силу  расплывчатости формулировки  указанные сведения впоследствии могут   быть   признаны   недостаточными,   а  экспертное  заключение непринятым, что может привести  к возникновению дополнительных финансовых и временных затрат.
	Торгово-промышленная палата РФ

	4.
	Приказ Росстроя от 02.07.2007г. №188 ссылается на пункт №5 Постановления Правительства РФ от 05.03.2007г. №145, который утратил силу (Постановление Правительства РФ от 07.11.2008г. №821).

В Постановление Правительства РФ от 05.03.2007г. №145 постоянно вносятся дополнения и изменения, которые постоянно совершенствуют его содержание и наполнение (Постановления Правительства РФ от 29.12.2007 №970; от 16.02.2008 №87; от 07.11.2008 №821; от 27.09.2011 №791; от 31.03.2012 №270; от 27.04.2013 №377; от 03.06.2013 №470). Последнее известное нам,- это Постановление Правительства РФ от 03.06.2013 №470.

В Постановлении Правительства РФ №145 «О порядке организации и проведения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий (в ред. Постановлений Правительства РФ от 29.12.2007 №970; от 16.02.2008 №87; от 07.11.2008 №821; от 27.09.2011 №791; от 31.03.2012 №270; от 27.04.2013 №377; от 03.06.2013 №470), по нашему мнению отсутствуют положения, необоснованно затрудняющие ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности, дополнительным издержкам субъектов предпринимательской деятельности и т.п.).

	ООО «ЕвроХим-ВолгаКалий»

	5.
	Приказом Росстроя от 2 июля 2007 г. № 188 утверждены Требования к составу, содержанию и порядку оформления заключения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.

В то же время отсутствует определенность в вопросе о том, в соответствии с каким ведомственным нормативным актом должно готовиться и оформляться заключение негосударственной экспертизы, что затрудняет ведение предпринимательской деятельности.

До вступления в силу Федерального закона от 28 ноября 2011 г. № 337-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» негосударственная экспертиза проектной документации и результатов инженерных изысканий проводилась на добровольной основе, по инициативе застройщика или заказчика. При этом заключение негосударственной экспертизы носило рекомендательный характер, не являлось основанием для выдачи разрешения на строительство и, следовательно, не могло заменять заключение государственной экспертизы. Негосударственная экспертиза осуществлялась в соответствии с Положением о проведении негосударственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2008 г. № 1070, принятым на основании старой редакции статьи 50 Градостроительного кодекса Российской Федерации (далее – ГрК РФ).

Заключение негосударственной экспертизы оформлялось в соответствии с приказом Министерства регионального развития Российской Федерации от 2 апреля 2009 г. № 107 «Об утверждении формы заключения негосударственной экспертизы».
Федеральный закон № 337-ФЗ приравнял (с 1 апреля 2012 г.) заключения негосударственной экспертизы и государственной экспертизы, за исключением экспертизы в отношении отдельных категорий объектов (в том числе особо опасных, технически сложных и уникальных). Частью 1 ст. 49 ГрК РФ (в редакции Федерального закона № 337-ФЗ) установлено, что застройщик или технический заказчик по своему выбору направляет проектную документацию и результаты инженерных изысканий на государственную экспертизу или негосударственную экспертизу, за исключением случаев, если в соответствии с названной статьей предусмотрено проведение государственной экспертизы. Положительное заключение негосударственной экспертизы, как и положительное заключение государственной экспертизы, является основанием для выдачи разрешения на строительство, за исключением отдельных категорий объектов (пункт 4 части 7 статьи 51 ГрК РФ).
Положение о проведении негосударственной экспертизы, утверждённое постановлением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2008 г. № 1070, признано утратившим силу. Изданный в его исполнение приказ Минрегиона России № 107 формально утратившим силу не признан, однако не может применяться, поскольку противоречит действующей редакции ГрК РФ. В частности, приказ предусматривает другой предмет негосударственной экспертизы и другие выводы о соответствии проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий, которые должны содержаться в заключении.
В настоящее время процедура проведения негосударственной экспертизы, в том числе подготовка экспертного заключения, его подписание, утверждение и обжалование, установлена Положением об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утверждённым постановлением Правительства Российской Федерации от 5 марта 2007 г. № 145, за исключением особенностей, касающихся порядка представления документов на негосударственную экспертизу, срока проведения негосударственной экспертизы и размера платы за ее проведение (пункт 6 Положения об организации и проведения негосударственной экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 31 марта 2012 г. № 272). На основании Положения об организации и проведении государственной экспертизы приказом Росстроя от 2 июля 2007 г. № 188 утверждены Требования к составу, содержанию и порядку оформления заключения государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.

Таким образом, заключение негосударственной экспертизы должно готовиться и оформляться в соответствии с приказом Росстроя от 2 июля 2007 г. № 188. Вместе с тем заключение негосударственной экспертизы не может в полной мере отвечать требованиям названного приказа. Так, титульный лист заключения согласно приложению к приказу содержит слова «государственная экспертиза».
Как показывает практика, многие экспертные организации продолжают готовить и оформлять заключение негосударственной экспертизы в соответствии с приказом Минрегиона России № 107, что является нарушением действующего законодательства о градостроительной деятельности.

Кроме того, необходимо обратить внимание на то, что приказ от 2 июля 2007 г. № 188 издан Росстроем - федеральным органом исполнительной власти, упраздненным в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 12 мая 2008 г. № 724 «Вопросы системы и структуры федеральных органов исполнительной власти». В то же время согласно пункту 37 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 5 марта 2007 г. № 145 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 7 ноября 2008 г.), требования к составу, содержанию и порядку оформления заключения государственной экспертизы устанавливаются Министерством регионального развития Российской Федерации.

На основании изложенного представляется целесообразным признание приказа № 188 утратившим силу и издание Минрегионом России приказа, устанавливающего единые требования к составу, содержанию и порядку оформления заключений государственной экспертизы и негосударственной экспертизы.

	Мосгосэксперти-за

	6.
	Пунктом 12 действующего приказа установлено, что уровень детализации сведений, отражаемых в заключении государственной экспертизы, определяется руководителем соответствующей организации по проведению государственной экспертизы. Данная норма может приводить к отсутствию в заключениях государственной экспертизы, которые являются обязательным документом для получения разрешения на строительство, важной для заказчика и инвестора информации. Например, могут отсутствовать важные сведения о технико-экономических характеристиках объекта капитального строительства с учетом его вида, функционального назначения и характерных особенностей.
Пунктом 13 настоящего Приказа предусмотрено, что заключение государственной экспертизы должно быть конкретным, объективным, аргументированным и доказательным. Формулировки выводов должны иметь однозначное толкование и соответствовать результатам экспертизы.

В данной редакции имеются неясные и неоднозначные для понимания нормы, что может иметь различные субъективные толкования. В связи с этим, предлагается определить чему конкретно должны соответствовать формулировки выводов заключения государственной экспертизы. Предполагается определить, что формулировки выводов должны не только иметь однозначное толкование и соответствовать результатам экспертизы, но должны соответствовать также и конкретным требованиям действующих нормативных актов, их разделов, статей, пунктов и т.д., на соответствие которым проводилась государственная экспертиза объектов капитального строительства.
Представляется целесообразным установить, что в заключении государственной экспертизы не допускается наличие немотивированных выводов о несоответствии, содержащих ссылки на нормативные акты, требования которых противоречат Федеральному закону "О техническом регулировании" и Градостроительному кодексу Российской Федерации, а также не содержащих ссылки на нормативные акты, в которых указаны конкретные требования, отклонения от которых выявлены по результатам проведения государственной экспертизы определенных видов объектов.
Также важно установить, что выводы в отношении разделов проектной документации, предусмотренных подпунктами 6.2, 6.3 действующего нормативного акта не должны содержать требований к детализации текстовой графической частей проектной документации, свыше требований, предусмотренных Положением о составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 87 от 16.02.2008.


	ОАО «Сибирская угольная энергетическая компания»

	7.
	Основная проблема, с которой сталкиваются подразделения Компании при проведении Главгосэкспертизы и Государственной экспертизы, это неопределенность требований по представлению документации, поэтому необходимо

· Исключить из документа все пункты, создающие неопределенность и возможность требовать больше информации, чем это необходимо, путем применения понятия «иной информации» - удалить нижеуказанные пункты или выражение «Иная информация» из пунктов: 3а, 3ж, 4.1.д, 4.2.д, 5.1.е, 5.2.г, 5.3.д.

· Исключить из документа пункт 12 «Уровень детализации сведений, отражаемых в заключении государственной экспертиз, определяется руководителем соответствующей организации по проведению государственной экспертизы».
· 
	ОАО 
«Газпром нефть»

	8.
	1. Приказ и Требования, утвержденные рассматриваемым приказом, были введены в действие 2 июля 2007 года и в настоящее время не в полной мере отвечают положениям:

- Градостроительного кодекса Российской Федерации (в последней редакции);

- Технического регламента о безопасности зданий и сооружений;

- Технического регламента о требованиях пожарной безопасности;

- постановлений Правительства Российской Федерации от 05.03.2007 г. № 145 (в последней редакции), от 16.02.2008 года № 87 (в последней редакции), от 31.03.2012 г. № 272;

- приказа Минрегиона России от 27.03.2012 № 127.

Приказ и Требования, утвержденные рассматриваемым приказом, необходимо переработать с учетом действующих законодательных и правовых документов.

2. Пунктом 6 постановления Правительства Российской Федерации от 31.03.2012 г. № 272 предусмотрено, что процедуры проведения негосударственной экспертизы, в том числе подготовка экспертного заключения, его подписание, утверждение и обжалование, осуществляются в порядке, установленном для проведения государственной экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий Положением об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий.

Таким образом, положения приказа и Требований, утвержденных рассматриваемым приказом, должны быть распространены, как на заключения, которые подготавливаются учреждениями государственной экспертизы, так и на заключения, которые готовятся организациями негосударственной экспертизы.

С учетом положений выше указанного постановления Правительства Российской Федерации, в целях исключения возможности применения двойных стандартов при оформлении заключений государственной и негосударственной экспертизы, необходимо привести во взаимное соответствие:

- приказ Минрегиона России от 02.04.2009 г. № 107 «Об утверждении формы заключения негосударственной экспертизы»;

- приказ Росстроя от 02.06.2007 г. № 188 «О требованиях к составу, содержанию и порядку оформления заключения государственной экспертизы проектной документации  и результатов инженерных изысканий»;

 - приказ Росстроя от 02.06.2007 г. № 186 «О порядке ведения реестра выданных заключений государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий и предоставления сведений, содержащихся в этом реестре».

 Наличие двойных стандартов при оформлении заключений и ведении реестров государственной и негосударственной экспертизы:

 - создает существенные риски ведения предпринимательской и инвестиционной деятельности, способствует возникновению необоснованных прав органов государственной власти и иных должностных лиц, либо допускает возможность избирательного применения норм;

- приводит к невозможности совершения законных действий предпринимателей или инвесторов и устанавливает проведение операций не самым оптимальным способом;

- не соответствует нормам законодательства.

3. Не в полной мере отвечают требованиям законодательства и избыточны следующие положения Требований, утвержденных приказом:

- пункт 1 – не предусматривает применение приказа в отношении следующих объектов экспертизы: разделов проектной документации, которые выполнены для проведения капитального ремонта; типовой проектной документации, проектной документации для линейных объектов;

- пункт 3:

              требования об указании в разделе заключения «Общие положения» перечня поданных для проведения документов повторяются в подразделе "Описание технической части проектной документации";

            требования об указании идентификационных сведений об объекте капитального строительства неконкретны и требуют уточнения с учетом положений Технического регламента о безопасности зданий и сооружений и  Технического регламента о требованиях пожарной безопасности; 

            требования об указании технико-экономические характеристики объекта капитального строительства с учетом его вида, функционального назначения и характерных особенностей неконкретны и требуют уточнения (например - площадь земельного участка в границах проектирования, площадь застройки, количество этажей здания, высота строительных конструкций здания от планировочной отметки земли, строительный объем здания, протяженность линейного объекта); 

              идентификационные сведения о лицах, осуществивших подготовку проектной документации и (или) выполнивших инженерные изыскания имеет смысл указывать совместно с разделами проектной документации и отчетами о результатах инженерных изыскания ими выполненными т.е. в разделе заключения описание рассмотренной проектной документации и инженерных изысканиях ; 

             не предусмотрена необходимость указания реквизитов (номер, дата выдачи) заключения в отношении инженерных изыскания и проектной документации, в случае если такая экспертиза проводилась отдельно от проектной документации или проводилась экспертиза проектной документации на отельный этап строительства объекта; 

- Пункт 4.2 – в соответствии с положениями постановления Правительства Российской Федерации от 19.01.2006 г. № 20 «Об инженерных изысканиях для подготовки проектной документации,  строительства, реконструкции объектов капитального строительства» обследования технического состояния зданий и сооружений являются инженерными изысканиями и должны описываться в соответствующем разделе  заключения, а не в разделе, который посвящён описанию проектной документации.

- требования Раздела 6 «Выводы» не в полной мере отвечает положениям статье 49 градостроительного кодекса и Положения, утверждённого постановление Правительства Российской Федерации от 05.03.2007 г. № 145 (в последней редакции).

- требования пункта 12 не содержат конкретики и фактически передают полномочия по определению содержания заключения от Федерального агентства  к организациям по проведению экспертизы (как государственной, так и негосударственной). 

- требования пункта 15 не отвечает требования законодательства, которое в настоящее время не использует понятие «государственный эксперт».

Количественно оценить издержки достаточно трудно, в связи с тем, что они возникают в первую очередь у застройщиков и технических заказчиков на этапах следующих за проведением экспертизы при применении заключения экспертизы при оформлении разрешения на строительство, строительстве  и вводе объекта в эксплуатацию.

Подготовка заключений государственной и негосударственный экспертизы по различным стандартам наносит репутационный ущерб институту экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий и органам исполнительной власти Российской Федерации, к исключительно компетенции которых отнесены вопросы организации экспертизы.
Приказ и Требования, утвержденные рассматриваемым приказом, необходимо переработать и привести во взаимное соответствие:

- Градостроительному кодексу Российской Федерации (в последней редакции);- Техническому регламенту о безопасности зданий и сооружений;

- Техническому регламенту о требованиях пожарной безопасности;

- постановлениям Правительства Российской Федерации от 05.03.2007 г. № 145 (в последней редакции), от 16.02.2008 года № 87 (в последней редакции), от 31.03.2012 г. № 272, от 19.01.2006 г. № 20;

- приказам Минрегиона России от 27.03.2012 № 127, от 02.04.2009 г. № 107;

- приказу Росстроя от 02.06.2007 г. № 186 «О порядке ведения реестра выданных заключений государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий и предоставления сведений, содержащихся в этом реестре».
	Ассоциация экспертиз строительных проектов

(Управления государственной экспертизы ГАУ МО «Мособлгосэкспертиза»



	9.
	Приказ Росстроя от 02.07.2007г. №188 ссылается на пункт №5 Постановления Правительства РФ от 05.03.2007г. №145, который утратил силу (Постановление Правительства РФ от 07.11.2008г. №821). Необходимо актуализировать ссылку.

1. Удалить из приказа пункты, создающие неопределенность и возможность требовать больше информации, чем это необходимо, путем указания на «иную информацию», а именно удалить указанные пункты или указанную информацию из пунктов: 3а, 3ж, 4.1.д, 4.2.д, 5.1.е, 5.2.г, 5.3.д.

2. Удалить из приказа п.12 «Уровень детализации сведений, отражаемых в заключении государственной экспертиз, определяется руководителем соответствующей организации по проведению государственной экспертизы».
	ОАО «Сургутнефтегаз»

	10.
	Изложить пункт 15 приказа в следующей редакции:

15. Заключение государственной экспертизы подписывается экспертами, (включенными  в реестр лиц, аттестованных на право подготовки заключений экспертизы проектной документации и (или) экспертизы результатов инженерных изысканий), участвовавшими в проведении государственной экспертизы. Заключение должно содержать следующие сведения в отношении подписавших его государственных экспертов:

а) сфера деятельности государственного эксперта;

б) должность государственного эксперта;

в) указание раздела (подраздела, части) заключения государственной экспертизы, подготовка которого была им осуществлена;

г) количество подписей экспертов должно соответствовать количеству разделов проектной документации и видов инженерных изысканий.

	Национальное объединение изыскателей

	11.
	1) Пункт 1 приложения имеет неопределенность в отношении проектной документации на сети инженерно- технического обеспечения к строящимся, реконструируемым или построенным объектам капитального строительства, что и приводит к избыточным действиям субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, вынужденным разрабатывать 13 разделов проектной документации(далее ПД), вместо одного, достаточного для строительства. Перечень разделов ПД, которые в настоящее время требуют органы экспертизы на участок сети, как на отдельный-линейный объект, является избыточным. Независимо от того, проектируются сети одновременно с объектом кап.строительства или к уже построенному объекту состав и содержание ПД должны быть одинаковыми и соответствовать разделу 5 части II « Положения…», утвержденного постановлением Правительства № 87 от 16.02.2008. Мероприятия по безопасности и охране окружающей среды для вновь присоединяемого участка сети должны соответствовать уже существующему плану мероприятий эксплуатационной организации для всей сети региона в целом.  Проекты планировки  территории должны быть в органах местного самоуправления и разрабатывать их в объеме каждого проекта участка сети абсолютно нецелесообразно.
Издержки по одному проекту составят от 600 до 1500 тысяч рублей.
2) Предлагаем дополнить вышеуказанный пункт подпунктами:

 е)  проектная документация  без  сметы  на  строительство  и результаты инженерных изысканий на сети инженерно-технического обеспечения строящихся, реконструируемых или построенных объектов капитального строительства (в объеме одного раздела: "Сведения об инженерном оборудовании, о сетях инженерно-технического обеспечения, перечень инженерно-технических мероприятий, содержание технологических решений");

ж)  проектная   документация  включая смету на строительство  и результаты инженерных изысканий на сети инженерно-технического обеспечения строящихся, реконструируемых или построенных объектов капитального строительства (в объеме одного раздела: "Сведения об инженерном оборудовании, о сетях инженерно-технического обеспечения, перечень инженерно-технических мероприятий, содержание технологических решений");
В случае принятия вышеуказанного предложения снизятся на 600-1500 тысяч рублей затраты предпринимателя и заказчика по одному проекту. Возникнет определенность для органов местного самоуправления в требованиях при выдаче разрешений на строительство.

	СРО НП «Гильдия проектировщи-ков»

	12.
	Действующий приказ Росстроя от 02.07.2007 № 188 затрудняет ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности по следующим основаниям:

1. Пунктом 37 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145 (в ред. постановления Правительства РФ от 07.11.2008 № 821) установлено, что «требования к составу, содержанию и порядку оформления заключения государственной экспертизы устанавливаются Министерством регионального развития Российской Федерации», но до сих пор действует приказ Росстроя от 02.07.2007 № 188.

После ликвидации Росстроя, указанным выше постановлением Правительства РФ от 07.11.2008 № 821 был также признан утратившим силу пункт 5 постановления Правительства РФ от 05.03.2007 № 145, который являлся основанием для принятия указанного приказа Росстроя. В настоящее время основанием для выдачи заключения экспертизы являются положения части 9 статьи 49 Градостроительного кодекса РФ. 

Кроме того, в связи с принятием изменений в Градостроительный кодекс РФ (Федеральный закон от 28.11.2011 № 337-ФЗ) из статьи 49 исключен термин «государственная экспертиза», а заключение экспертизы (как государственной, так и негосударственной) является одним из оснований для выдачи разрешения на строительство (часть 7 статьи 51 Градостроительного кодекса РФ), поэтому содержание самого заключения экспертизы имеет большое значение при выдаче разрешения на строительстве, осуществлении государственного строительного надзора и вводе объекта в эксплуатацию.

2. Пункт 1 «Требований к составу, содержанию и порядку оформления заключения…», утвержденных приказом Росстроя от 02.07.2007 № 188, не учитывает следующие объекты экспертизы:

- результаты инженерных изысканий и проектная документация с использованием типовой проектной документации без сметы на строительство;

- результаты инженерных изысканий и проектная документация с использованием типовой проектной документации, включая смету на строительство.

Данные объекты экспертизы предусмотрены пунктом 15 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145.

3. Подпункт «в» пункта 3 «Требований к составу, содержанию и порядку оформления заключения…», утвержденных приказом Росстроя от 02.07.2007 № 188, указывает, что в заключении должна быть информация о технико-экономических характеристиках объекта капитального строительства с учетом его вида, функционального назначения и характерных особенностей. Такая неопределенность на практике приводит к тому, что экспертиза требует (по своему усмотрению) указывать одни характеристики, а затем при получении разрешения на строительство или вводе объекта в эксплуатацию органы архитектуры требуют иные характеристики. Следует отметить, что в настоящее время вопрос об определении технико-экономических характеристик конкретных объектов не имеет нормативной базы.

4. Пункт 5.1 (подпункт «г») и пункт 5.2 (подпункт «в») «Требований к составу, содержанию и порядку оформления заключения…», утвержденных приказом Росстроя от 02.07.2007 № 188, указывает, что подразделы заключения экспертизы «Описание результатов инженерных изысканий» и «Описание технической части проектной документации» должны содержать сведения об оперативных изменениях, внесенных заявителем в результаты инженерных изысканий и в рассматриваемые разделы проектной документации (соответственно) в процессе проведения экспертизы (эти положения вполне соответствуют пункту 35 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145). Но при этом не определена форма, согласно которой в заключении экспертизы фиксируются выявленные при рассмотрении недостатки и внесенные изменения, поэтому на практике выдаются заключения экспертизы, содержащее общее описание объекта, и из такого заключения совершенно невозможно установить, на основании чего выдано отрицательное или положительное заключение, т.е. невозможно установить, на основании чего была выполнена оценка соответствия (несоответствия) результатов инженерных изысканий или проектной документации установленным требованиям технических регламентов и требованиям безопасности (часть 5 статьи 49 Градостроительного кодекса РФ). В результате такой неопределенности организации по проведению как государственной, так и негосударственной экспертизы по своему усмотрению оформляют свои заключения в части рассмотрения выявленных недостатков с последующим оформлением экспертами выводов по отдельным разделам. Таким образом, зачастую выданные заключения не содержат никаких сведений, подтверждающих правильность и обоснованность сделанных выводов по результатам рассмотрения.

Следует отметить, что ГОСТ Р 21.1101-2009 СПДС «Основные требования к проектной и рабочей документации» предусматривает следующее:

«…7.2.2. Изменения в проектную документацию вносят, как правило, на основании разрешения на внесение изменений. Основаниями для внесения изменений могут быть замечания заказчика и согласующих органов исполнительной власти, замечания и отрицательные заключения органов негосударственной и государственной экспертизы. 

…7.2.5. Если изменения в проектную документацию вносят на основании отрицательного заключения государственной экспертизы, то в раздел «Пояснительная записка» в качестве приложения включают справку по форме, установленной органом государственной экспертизы, с описанием изменений, внесенных в проектную документацию. Справка должна быть подписана главным инженером проекта».

Иными словами, ГОСТ Р 21.1101-2009 содержит правила внесения изменений в проектную документацию, которая является предметом рассмотрения экспертизы, но при этом допускает возможность установления формы справки о внесении изменений органами по проведению экспертизы и только в случае внесения изменений на основании отрицательного заключения экспертизы, а не в процессе рассмотрения документации. Следовательно, раздел 7.2 ГОСТ Р 21.1101-2009 необходимо привести в соответствие с Положением об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденным постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145.  

5. Пункт 15 «Требований к составу, содержанию и порядку оформления заключения…», утвержденных приказом Росстроя от 02.07.2007 № 188, указывает, что заключение государственной экспертизы подписывается государственными экспертами, участвовавшими в проведении государственной экспертизы, но в связи с принятием постановления Правительства РФ от 31.03.2012 № 270 глава VII «Государственные эксперты» Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145, утратила силу и в настоящее время действуют положения части 4.6 статьи 49 Градостроительного кодекса РФ (в ред. Федерального закона от 28.11.2011 № 337-ФЗ).

Кроме того, указанный пункт 15 не соответствует пункту 36 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145 (в ред. постановления Правительства РФ от 31.03.2012 № 270). По этой причине, начиная с момента вступления в силу постановления Правительства РФ от 31.03.2012 № 270, заключения государственных экспертиз должны быть подписаны только экспертами, которые имели квалификационный аттестат по соответствующему направлению деятельности этого эксперта, в противном случае заключения государственных экспертиз, подписанные на момент их выдачи неаттестованными экспертами, не могут считаться легитимными.

6.  «Требования к составу, содержанию и порядку оформления заключения…», утвержденные приказом Росстроя от 02.07.2007 № 188, не содержат норм, регулирующих порядок внесения изменений в ранее выданные заключения экспертизы. На практике имеют место случаи технических ошибок, а также внесение изменений в проектную документацию, которые не влияют на конструктивную надежность и безопасность объекта капитального строительства (пункт 44 Положения об организации и проведении государственной экспертизы проектной документации и результатов инженерных изысканий, утвержденного постановлением Правительства РФ от 05.03.2007 № 145). Кроме того, в процессе строительства могут также вносится изменения в проектную документацию (часть 7 статьи 52 Градостроительного кодекса РФ), которые требуют принятия решения о влиянии или невлиянии на конструктивную надежность и безопасность объекта капитального строительства (например, замена отделочного материала на путях эвакуации не влияет на конструктивную безопасность, но влияет на пожарную безопасность). 

Так, например, в отношении линейных объектов Федеральным законом от 23.07.2013 № 247-ФЗ внесены изменения в статью 49 Градостроительного кодекса РФ (части 3.5 и 3.6) в части необходимости подтверждения того, что модификация проектной документации не снижает конструктивные и другие характеристики надежности и безопасности линейного объекта с выдачей соответствующего заключения, при этом также установлена ответственность за выдачу такого заключения (пункт 4.1 части 5 статьи 60 Градостроительного кодекса РФ).

Аналогичные правовые нормы в отношении производственных и непроизводственных объектов капитального строительства в законодательстве отсутствуют.
Максимальные издержки заказчиков связаны с необходимостью повторного проведения экспертизы, например, в случаях необходимости внесения изменений в проектную документацию в процессе строительства. Количественно это составляет 30% от стоимости первоначального проведения экспертизы, а по времени – не менее 1-го месяца.
В целях приведения в соответствие с действующим законодательством о градостроительной деятельности и техническом регулировании достаточно подготовить новую редакцию «Требований к составу, содержанию и порядку оформления заключения экспертизы проектной документации и (или) результатов инженерных изысканий» и новым приказом Госстроя признать утратившим силу приказ Росстроя от 02.07.2007 № 188.  
Прежде всего, нормативный правовой акт, которым является приказ Росстроя от 02.07.2007 № 188, должен соответствовать действующему законодательству. В рассматриваемом случае, если бы своевременно были внесены изменения в данный приказ, не было бы предмета обсуждения, поэтому издержки могут и не измениться, необходимо только оперативно принять решение в отношении данного приказа.
Следует рассматривать проект нового приказа, потому что действующий приказ должен быть приведён в соответствии с нормами изменившегося законодательства.

	ООО «Нормоконтроль», г. Краснодар

	13.
	Раздел 2, п. б,г,д,ж; раздел 4, подраздел 4.1, п. д.; раздел 6, подраздел 6.,1 п. а. отсутствие конкретных требований допускает возможность избирательного применения права;
Раздел 2, п. б,г,д,ж; раздел 4, подраздел 4.1, п. д.; раздел 6, подраздел 6.,1 п. а перечень требований должен быть императивным.

Императивность перечня документов сократит почтовые и командировочные расходы на предоставление дополнительной документации, сократит время проведения экспертизы.

	СРО НП «ОИЗР»

	14.
	Имеются замечания к  нормативам, по которым разрабатывается, а затем рассматривается экспертами проектная документация, таким как:

- завышенный норматив обеспечения жилого дома детскими и спортивными площадками. При рассмотрении проекта отдельного жилого дома в экспертных органах требуют обеспечение данными площадками всего микрорайона;

- норматив обеспечения жилого дома детскими дошкольными, школьными, медицинскими учреждениями, а также другими объектами социально-культурного обслуживания населения. Размещение данных объектов предусматривается Проектом планировки по существующим нормам. При рассмотрении проекта отдельного здания в экспертных органах требуют обеспеченность проектируемого здания вышеуказанными объектами;

- необоснованность требований экспертов заключения Росавиации, которое не учитывается при разработке генеральных планов городов (округов, районов), а также при выделении земельных участков под строительство и при разработке Проектов планировки территорий. Часто возникает несоответствие;

- отсутствие в составе технико-экономических показателей Заключения показателя общей площади здания. Данный показатель необходим для предоставления в финансовые органы при открытии финансирования строительства объекта.

	ЗАО «Группа компаний «Жилищный капитал»

	15.
	Предложения отсутствуют, поскольку положений необоснованно затрудняющих ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности не выявлено.
	СРО Некоммерческое партнерство «Межрегиональ-ное объединение организаций специального строительства»


	16.
	По мнению специалистов ООО «ГЕОЛА» перечень состава экспертного заключения соответствует качественной оценке ИИ и проектной документации, представляемых для экспертного анализа и заключения.
Данный состав экспертного заключения не является затруднением ведения предпринимательской деятельности.

Сроки рассмотрения представляемой документации установлены законодательно.

Риски возникают при субъективном подходе персонального эксперта, один может ссылаться на Градостроительный кодекс и СНиП, другой на какие-то действующие подзаконные акты, тем самым возникают противоречия между «подрядчиком-проектировщиком» и экспертом.


	ООО «ГЕОЛА»

	17.
	Положения приказа не затрудняют ведение предпринимательской и инвестиционной деятельности.
Замечания и предложения отсутствуют.
	Саморегулируе-мая организация некоммерческое партнерство «Строители Свердловской области»


